



В освобожденном
Львове



В мае 1941 года командующий Северо-Кавказского военным округом генерал-лейтенант И.С. Конев неожиданно был вызван в Москву, где заместитель начальника Генерального штаба В.Д. Соколовский вручил ему директиву о развертывании 19-й армии на Украине в районе Белая Церковь — Смела — Черкассы. В начале Великой Отечественной войны эта армия приняла участие в Смоленском сражении, где ее командующий получил первый опыт обороны в условия значительного превосходства немецко-фашистских войск.

Затем была Битва за Москву, начиная с которой И.С. Конев уже командовал войсками фронтов, получив возможность на практике постигать и совершенствовать свое полководческое искусство. И это не удивительно — ему почти всегда противостояли лучшие фашистские военачальники, прошедшие школу прусского генерального штаба, получившие большой опыт организации боевых действий и опьяненные легкими победами в Польше и Франции, Норвегии и Дании, Греции и Югославии. В их числе были мастер глубоких оперативных охватов и окружений генерал-фельдмаршал Ф. фон Бок, мастер решительных и стремительных танковых прорывов генерал-полковник Г. Гот, дерзкий, хитрый и нестандартный в поиске оптимальных решений на поле боя генерал-фельдмаршал Э. фон Манштейн и другие видные военачальники Третьего рейха. Для того, чтобы успешно противостоять им, нельзя было рассчитывать только на удачу.

Изучение операций, проведенных в ходе Великой Отечественной войны под руководством И.С. Конева, знакомство с архивными документами тех лет, анализ принимаемых им решений свидетельствуют о том, что Иван Степанович мастерски владел основополагающими принципами военного искусства, обладал даром творчества, новаторства, оригинального мышления. Ему, как и любому полководцу, был присущ собственный почерк, свой стиль руководства войсками.

Маршал Конев мог не только правильно понимать и оценивать сложную обстановку боевой действительности, но и в определенной степени проникать в психологию противника, предвидеть его возможные действия. Это имело место, в частности, летом 1943 года под Харьковом, и зимой 1945 года при освобождении Силезского промышленного района. В последнем случае именно учет возможных действий вражеского командования позволил И.С. Коневу смело идти на риск, оставляя в тылу наступающих войск крупные гарнизоны противника в Бреслау, Глогау и других городах-крепостях и тем самым решать главную задачу - в высоком темпе осуществлять его преследование. Генерал армии И.Е. Петров, сам командовавший в годы войны и армией и фронтом, подчеркивал особый дар Конева видеть поле сражения. «Есть шахматисты, — говорил он, — которые могут играть, не глядя на доску: вся доска, все расположение фигур у них в уме. Так и Конев мог представить себе расстановку соединений, не глядя на карту, точно сказать, что и кто противостоит им, на какой местности».

Знание противника, всесторонняя оценка своих возможностей, учет всех факторов и условий обстановки позволяли И.С. Коневу выбирать самые эффективные способы разгрома противостоящих вражеских войск, в том числе окружение и уничтожение крупных группировок врага. Так, войсками фронтов, которые он возглавлял, а также совместно с соседними объединениями было окружено в Корсунь-Шевченковской операции более 10, в районе Броды (Львовско-Сандомирская операция) — 8 вражеских дивизий.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА:

Конев Иван Степанович (28 декабря 1897 г. — 21 мая 1973 г.). Из крестьян Вологодской губернии. Закончил церковно-приходскую школу и земское училище. В русской армии с 1916 г., младший унтер-офицер. В РККА с 1918 г., военкомом Никольского уезда. Участник Гражданской войны на Дальнем Востоке: комиссар бронепоезда, стрелковой бригады, дивизии. Делегат V Всероссийский съезд Советов. В 1921 году участвовал в подавлении Кронштадтского восстания, затем был назначен начальником штаба Народно-Революционной армии Дальневосточной Республики. В 1926 г. окончил КУВНС в 1934 г. — основной факультет Военной академии имени М.В. Фрунзе. Командовал дивизией и корпусом, с 1937 г. — командующий Особой группой советских войск в Монголии. С 1939 г. — командующий 2-й Отдельной Краснознаменной Дальневосточной армией. С 1940 г. — командующий войсками Забайкальского, с января 1941 г. — Северо-Кавказского военных округов.

С начала Великой Отечественной войны командующий 19-й армией, которая участвовала в Смоленском сражении. С сентября 1941 г. последовательно командовал Западным, Калининским, Северо-Западным, Степным, 2-м и 1-м Украинским фронтами. С осени 1945 г. — главнокомандующий Центральной группой войск и верховный комиссар по Австрии, с 1946 г. — главнокомандующий Сухопутными войсками и заместитель Министра Вооруженных сил СССР. С 1950 г. — главный инспектор Советской Армии, заместитель Министра Вооруженных сил СССР. С 1951 г. — Командующий войсками Прикарпатского военного округа. С 1955 г. — Главнокомандующий Объединенными вооруженными силами Организации Варшавского Договора. С 1960 г. — в группе Генеральных инспекторов. Дважды Герой Советского Союза, Герой Чехословакии и Герой Монголии. Награжден семью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени и двумя орденами Кутузова I степени, орденом Красной Звезды, орденами и медалями многих зарубежных стран, почетный гражданин городов пяти государств.